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Урок №22.
Тема: «Карамзин – историограф Государства Российского».
В истории человечества, его культурном наследии есть имена, значение которых непреходяще. Это такие величины, как, скажем, создатели Библии, Аристотель, Авиценна, Шекспир, Толстой и многие другие. В то же время нередко бывало и так, что великие труды по разным причинам преданные забвению или уходившие в тень, переживали века и вновь возвращались к людям уже в иные эпохи. И происходило это потому, что люди вдруг ощущали в этом возвращении острейшую потребность. 

Нечто подобное свершилось и с «Историей государства Российского» Н.М. Карамзина, которая сегодня становится прочным культурным достоянием ныне живущих поколений.
В 2016 году Россия будет отмечать 250-летие со дня рождения Николая Михайловича Карамзина. При жизни – в России и у себя на малой родине в Симбирске – он был фигурой знаковой и имел высочайший авторитет. Карамзин – это целая эпоха в истории нашей культуры.  Слова «первый», «впервые», «основатель» изобилуют в его творческой биографии. Но самый главный урок Карамзина – он всегда и во всем оставался честным человеком. Как ни высоко стоял Карамзин – писатель, но еще выше был Карамзин человек. Воплощение независимости, честности, уважения к себе и окружающим, терпимости к мнению других, бескорыстия и доброты – он был живым нравственным эталоном.
После десятилетий забвения Карамзина при советской власти страна вновь обратилась к его наследию и прежде всего к его «Истории государства Российского».

Зачем людям история? Вопрос этот, по сути, риторический, и ответ на него легко угадывается: извлекая уроки из прошлого, лучше понимаешь настоящее, а значит получаешь возможность предвидеть будущее…  Но почему в таком случае по поводу нашей с вами истории существует столько различных версий, и часто полярных? Сегодня на прилавках книжных магазинов можно найти все что хочешь: от сочинений маститых историков до всевозможных наукообразных  «новых хронологий» с псевдонаучными выкладками. Какой вариант читать, каждый может выбрать и сам. Но вывод напрашивается важный: нужно сначала разобраться, кто и как эту историю создает. 
Чем же «История « Карамзина так зацепила читателя? Один из очевидных ответов дает П.А. Вяземский:  «Карамзин – наш Кутузов двенадцатого года: он спас Россию от нашествия забвения, воззвал ее к жизни, показал нам, что у нас отечество есть, как многие узнали о том в двенадцатом годе». 

«История» Карамзина не была первым описанием истории России, до него были труды В. Н. Татищева, М. М. Щербатова и др. Но Карамзин сумел как никто другой полнокровно, масштабно, талантливо представить историю России от древнейших времен до начала XVII века. Именно Карамзин открыл историю России для широкой образованной публики. 

Многие современники Карамзина единодушно отмечали, что тот, кто не прочитал ни разу «Истории государства Российского» Карамзина, не знаком с его слогом, не имеет права на звание писателя и не может принадлежать к образованному кругу российских литераторов.

Н.М. Карамзин помогал читателям силой своего исследовательского дара, художественной интуиции увидеть Россию в самом разном обличии: Россию, которую можно было любить и которой можно было гордиться, Россию, которую следовало осуждать и ненавидеть, Россию, за которую можно было страдать душой.

Впервые в отечественной историографии Н.М. Карамзин представил читателям историю страны в образном ее видении, в попытках раскрыть человеческие характеры «действующих лиц», выступающих на исторической авансцене. По существу он первым обдуманно, ярко, увлекательно заселил нашу историю людьми.

Это придало «Истории» тот неповторимый колорит, который был так дорог поколениям прошлым и который, оказалось, стал дорог и для современных поколений.

Работа над «Историей государства Российского» заняла без остатка последние 23 года жизни Карамзина. В октябре 1803 г. Александр I назначил Карамзина на специально созданную для него должность историографа, дававшую права свободного доступа во все российские архивы и библиотеки. Тем же указом ему был положен ежегодный пенсион в две тысячи рублей. Хотя журнал «Вестник Европы», который издавал Карамзин, давал писателю втрое больше, он без колебания простился с ним и всецело посвятил себя работе над своей «Историей государства Российского». По словам князя Вяземского, он с этого времени «постригся в историки». Со светским общением было покончено: Карамзин перестал появляться в гостиных и избавился от многих не лишенных приятности, но докучливых знакомств. Жизнь его теперь протекала в библиотеках, среди полок и стеллажей. 
К своему труду Карамзин отнесся с величайшей добросовестностью. Он составлял горы выписок, читал каталоги, просматривал книги и рассылал во все концы света письма-запросы. Объем материала, поднятый и просмотренный им, был огромен. Можно с уверенностью утверждать, что никто и никогда до Карамзина не погружался так глубоко в дух и стихию русской истории. 

Цель, поставленная перед собой историком, была сложной и во многом противоречивой. Ему предстояло не просто написать обширное научное сочинение, кропотливо исследуя каждую рассматриваемую эпоху, целью его было создать национальное, общественно значимое сочинение, которое не требовало бы для своего понимания специальной подготовки. Другими словами, это должна была быть не сухая монография, а высокохудожественное литературное произведение, предназначенное для широкой публики. Карамзин много работал над стилем и слогом «Истории», над художественной обработкой образов. Не добавляя ничего в перелагаемые им документы, он скрасил их сухость своими горячими эмоциональными комментариями. В результате из-под его пера вышло яркое и сочное произведение, которое не могло оставить равнодушным ни одного читателя. Сам Карамзин однажды назвал свой труд «исторической поэмой». И в самом деле, по силе слога, занимательности рассказа, по звучности языка это, несомненно, лучшее творение русской прозы первой четверти XIX века. 

Но при всем этом «История» оставалась в полном смысле «историческим» сочинением, хотя и достигнуто это было в ущерб общей его стройности. Желание сочетать легкость изложения с его основательностью заставило Карамзина почти каждую свою фразу снабжать особым примечанием. В эти примечания он «упрятал» огромное количество обширных выписок, цитат из источников, пересказы документов, свою полемику с сочинениями предшественников. В результате «Примечания» по своему объему фактически сравнялись с основным текстом. Ненормальность этого хорошо сознавал сам автор. В предисловии он признавался: «Множество сделанных мною примечаний и выписок устрашает меня самого...» Но придумать какой-либо другой способ познакомить читателя с массой ценного исторического материала он не смог. Таким образом, «История» Карамзина как бы делиться на две части — «художественную», предназначенную для легкого чтения, и «ученую» — для вдумчивого и глубокого изучения истории. 

В 1816 г. Карамзин отвез в Петербург первые восемь томов своего труда. Весной 1817 г. «Историю» начали печатать сразу в трех типографиях — военной, сенатской и медицинской. Однако правка корректур отнимала массу времени. Первые восемь томов появились в продаже только в начале 1818 г. и породили неслыханный ажиотаж. Ни одно сочинение Карамзина до этого не имело такого потрясающего успеха. В конце февраля первое издание уже было распродано. «Все, — вспоминал Пушкин, — даже светские женщины, бросились читать историю своего отечества, дотоле им неизвестную. Она была для них новым открытием. Древняя Россия, казалось, найдена Карамзиным, как Америка — Колумбом. Несколько времени ни о чем ином не говорили...» 

С этого времени каждый новый том «Истории» становился общественным и культурным событием. 9-й том, посвященный описанию эпохи Грозного, вышел в 1821 г. и произвел на современников оглушительное впечатление. Тирания жестокого царя и ужасы опричнины были описаны здесь с такою эпическою мощью, что читатели просто не находили слов для выражения своих чувств. Известный поэт и будущий декабрист Кондратий Рылеев писал в одном из писем: «Ну, Грозный! Ну, Карамзин! Не знаю, чему больше удивляться, тиранству ли Иоанна или дарованию нашего Тацита». 
10-й и 11-й тома появились в 1824 г. Описанная в них эпоха смуты, в связи с недавно пережитым французским нашествием и пожаром Москвы, чрезвычайно интересовала как самого Карамзина, так и его современников. Многие не без основания находили эту часть «Истории» особенно удачной и сильной. 
Последний 12-й том (автор собирался окончить свою «Историю» воцарением Михаила Романова) Карамзин писал уже тяжело больным. Закончить его он не успел. 

«История» - в некотором смысле есть священная книга народов: главная, необходимая; зерцало их бытия и деятельности, скрижаль откровений и правил; завет предков к потомству; дополнение настоящего и примет будущего…» - писал Карамзин. О его «Истории государства Российского» спорят третье столетие, но от этого она становится еще популярнее. И сейчас, много лет спустя, «Историю» перечитывают, хотя после Н.М. Карамзина было написано немало исторических трудов. За последние несколько лет ее переиздавали не один раз, что подтверждает высказывание В.Г. Белинского: «…История Карамзина будет жить вечно».
 
С тех пор прошло более чем полтора столетия. Нынешние историки знают о древней России куда больше, чем Карамзин, — сколько всего найдено: документы, археологические находки, берестяные грамоты, наконец. Но книга Карамзина — история-летопись — единственная в своем роде и больше такой не будет.

Зачем она нам сейчас? Об этом хорошо сказал в свое время Бестужев-Рюмин: "Высокое нравственное чувство делает до сих пор эту книгу наиболее удобною для воспитания любви к России и к добру".

А сейчас предлагаю вам посмотреть фрагмент фильма «История государства Российского», созданного по книге Н.М. Карамзина. В фрагменте освещаются события IX века, связанные с образованием Киевской Руси и описанные историком в I томе «Истории».
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